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Purtătoare de mesaje peste veacuri, păstrătoare de simboluri, martore fidele 
ale mentalităţii epocii în care au fost create, cahlele medievale, producţii ale unor 
ateliere mai mult sau mai puţin specializate, rămân un izvor documentar de o certă 
valoare istorică. 

Aceste piese de teracotă ce decorau sobele erau menite a spori estetica de 
ansamblu din interioarele cetăţilor, palatelor şi castelelor nobiliare, pretenţioaselor 
locuinţe boiereşti dar şi pe cea a modestelor case de orăşeni sau de ţărani. 

La poalele piemontului Szármány, de-a lungul Pârâului Mare, unul din primii 
afluenţi ai Mureşului, se află localitatea Lăzarea, aşezare importantă prin 
monumentele sale istorice: capela din deal şi biserica parohială, în stil gotic târziu 
(secolul al XV-lea), mânăstirea franciscană (1669-1752) şi castelul nobililor Lázár 
(secolele XVI-XVIII). Cercetările arheologice efectuate aici prezintă o importanţă 
deosebită. A fost demonstrată existenţa pe aceste meleaguri a unei continuităţi de 
vieţuire: epoca bronzului, cultura materială a dacilor, epoca stăpânirii romane, cultura 
Sântana de Mureş, secolele VIII-IX, epoca feudală. Pentru sfârşitul secolului al XII-
lea a fost atestată existenţa unei aşezări cu caracter rural, atribuită unei populaţii 
româneşti prezentă acolo în momentul sosirii primilor colonişti secui1. Etapa 
următoare de locuire în aşezarea medievală a fost identificată prin descoperirea 
materialelor ceramice (fragmente de cahle-borcan, confecţionate stângaci şi 
fragmentele de discuri decorative) puse în legătură cu o locuinţă de suprafaţă din 
secolele XIV-XV, anterioară celei mai vechi faze de construcţie a castelului2. 

Castelul Lăzarea, judeţul Harghita, este cunoscut ca fostă reşedinţă a unei 
importante familii nobiliare secuieşti - familia Lázár - din care au făcut parte, timp 
de mai multe secole, nobili deţinători de funcţii administrative şi militare, implicaţi 
în marile evenimente politice ale Transilvaniei3. 

Arhitectura castelului înscrie de-a lungul secolelor mai multe etape de 
construcţie, în care se pot identifica influenţe ale stilurilor central şi vest europene, 
adaptate specificului zonei şi elementelor decorative tradiţionale locale. Amenajarea 

                                                 
1 Şt. Molnar şi colab., Însemnări pe marginea cercetărilor de la Castelul feudal din Lăzarea, în “Acta 

Musei Porolisensis” , II, Zalău, 1978, p. 109; Luminiţa Munteanu, Cercetări arheologice şi istorice 
efectuate la Castelul Lăzarea, în “Cercetări Arheologice” (CA), Muzeul Naţional de Istorie a 
României, VII, 1984, p. 256-264. 

2 Ibidem, p. 263, fig. 8/17. 
3 Kövari László, Erdély nevezetssebb családjai (Familiile reunite din Ardeal), Cluj, 1855; Lázár 

Miklós, A gróf Lázár család (Familia conţilor Lazar), Cluj, 1858. 
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interioarelor, în care includem şi instalaţiile de încălzit de tipul sobelor decorate cu 
teracote, răspundea, în egală măsură, stilului artistic al fiecărei epocii dar era, în 
acelaşi timp, în relaţie directă cu spiritul şi pretenţiile comanditarilor. 

În cursul cercetărilor arheologice desfăşurate la Lăzarea, între anii 1963-
1968, 1970-1971, 1973-19744, 1975-19775 şi 1982, cu prilejul restaurării 
Castelului, au fost descoperite, în stare fragmentară, teracote, încadrate cronologic 
într-o perioadă destul de largă, secolele XV-XVII, corespunzând, desigur, fazelor 
de construcţie şi reconstrucţie. Se poate urmări, şi prin aceste piese, evoluţia 
gustului pentru frumos, pretenţiile crescute ale proprietarilor pentru decorativ. 

Familia Lázár, veche familie de nobili secui, este atestată documentar, în 
zona Gheorghienilor, în 1462, an în care Balint Lázár primea demnitatea de 
judecător (biró) şi cea de conducător al armatei (hadnagy) în scaunele Ciuc, 
Gheorghieni şi Caşin, demnităţi ce au condus la obţinerea unor posesiuni în bazinul 
Gheorghieni; printre acestea s-a numărat şi cea de la Lăzarea, pe care a fost 
amplasată reşedinţa familiei. În jurul datei amintite se presupune că acolo a avut 
loc întemeierea primei curţi nobiliare, cu caracter de reşedinţă. Urmaşul său, 
Andrei I Lázár, unul dintre cei mai importanţi nobili secui din secolul al XV-lea, a 
fost ales în mai multe rânduri jude regal şi căpitan suprem al scaunelor Ciuc, 
Gheorghieni, Caşin (1469-1478). Puterea politică, influenţa sa în cercurile 
ecleziastice, precum şi situaţia financiară înfloritoare de care se bucura au impus 
ridicarea unei reşedinţe fortificate. 

Cercetările arheologice au demonstrat faptul că prima etapă de construcţie 
a castelului este anterioară actualului culoar de poartă, datat 1532. Pe latura de sud, 
în zona corpului central, au fost sesizate fundaţiile realizate din piatră legată cu 
mortar ale unei amenajări de zid, respectiv un prim culoar de poartă, existent în a 
doua jumătate a secolului al XV-lea. Reşedinţa era apărată, în prima fază, probabil, 
numai de o împrejmuire din lemn. În vecinătatea acestui punct, corespunzând 
stratigrafic aceluiaşi nivel de locuire, au fost descoperite fragmente de cărămidă, 
cahle-placă nesmălţuite şi fragmente de cahle-borcan6, dovada existenţei unor 
încăperi dotate cu sobe de cahle. Cahlele-placă, realizate din pastă de lut în amestec 
cu nisip, au fost modelate în tipare. În urma coacerii, ceramica prezintă culoarea 
cărămizie sau brun închis. Pentru a fi montate în corpul sobei piesele au fost 
prevăzute pe spate cu o bandă ceramică, lată de 5-6 cm (rumpă). Piesele au urme de 

 
4 Şt. Molnar şi colab., op. cit., p. 105-116. În această primă informare privind săpăturile arheologice 

efectuate la castel nu se insistă asupra descrierii materialului descoperit. Ne-au fost de ajutor, însă, 
reproducerile fotografice (pl. XIV şi XV) unde am remarcat asemănări cu unele piese prezentate în 
articolul de faţă. 

5 Cahlele pe care le publicăm se află în depozitul Muzeului Naţional de Istorie al României. Ele provin 
din cercetările arheologice desfăşurate în perioada 1975-1977, sub conducerea arheologului Mariana 
Beldie-Dumitrache, căreia îi mulţumim şi pe această cale pentru informaţiile primite şi pentru 
permisiunea de a le publica. Asupra cercetărilor arheologice, vezi L. Munteanu, op. cit., p. 245-273. 

6 L. Munteanu, op. cit., p. 264. 
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funingine, provenite de la utilizarea sobelor. Decorul constă din motive geometrice, 
vegetale - stilizate sau inspirate de stilul gotic. Ornamentul simetric sugerează 
ipoteza că forma plăcilor a fost, în general pătrată. Nesmălţuite, teracotele au faţa 
acoperită cu o pastă albă. Într-un singur caz s-a folosit şi a doua culoare - roşu 
englez; astfel, pete de culoare albă alternează cu cele de culoare roşie, pentru a 
scoate din monotonie un decor geometric simplu, repetat: pătratul împărţit în 
triunghiuri prin două linii dispuse în diagonală. 

În ceea ce priveşte datarea acestei categorii de piese, în afara situaţiei 
stratigrafice care le plasează ante 1532, se remarcă faptul că plăci de sobă acoperite 
cu un strat de culoare mată albă sau de nuanţe pastelate sunt specifice întregului 
secol al XV-lea7; în secolul următor ele nu mai apar în depunerile arheologice8. 
Motivele decorative ale cahlelor de la Castelul Lăzarea sunt întâlnite şi pe unele 
cahle din secolele XV sau XV-XVI lucrate în diferite ateliere ale meşterilor secui. 
Compoziţii ce folosesc vrejuri9 sau vrejuri combinate cu rozetă de forma unei flori 
cu patru petale10, arcul frânt sau arcul trilobat - motive inspirate de stilul gotic11, au 
fost folosite la decorarea cahlelor descoperite la Cristurul Secuiesc 
(Székelykeresztúr) şi la Ceheşti (Csekefalva). 

Specifică secolului al XV-lea este dispunerea aerată a motivului decorativ; 
suprafeţe relativ mari rămân neornamentate12. Alături de coordonatele de şantier, 
motivele decorative caracteristice stilului gotic constituie elemente importante 
pentru datarea acestor teracote la jumătatea secolului al XV-lea. 

O altă categorie de fragmente de teracote, descoperite în diferite puncte 
sondate din interiorul sau exteriorul incintei castelului13 are ca trăsătură caracteristică 
grosimea mai mare a plăcii (0,9-1,3 cm) şi lăţimea rumpei (circa 6 cm). Ele au fost 
presate în tipare cu ajutorul unei spatule de lemn. Pe unul dintre fragmente este 
redată o margaretă încadrată de un chenar rectangular din nervuri paralele. Un 
decor identic a fost folosit pe un fragment de teracotă descoperit la Cristurul 
Secuiesc14 . La aceste plăci s-a folosit, de asemenea, procedeul de ornamentare a 
feţei cu pastă mată, divers colorată, cea roşie având un rol secundar, fie că întăreşte 
cadrul de formă geometrică care înconjoară motivele florale principale (rozeta), fie 

 
7 Thomas Nägler, Un depozit de plăci ornamentale descoperite la Roşia (raion Sibiu), în “Culegere 

de studii şi Cercetări”, I, Braşov, 1967. 
8 Ana Iliescu şi Voica Puşcaşu, Plăci ceramice descoperite în cursul cercetărilor de la Cetatea 

Făgăraş, în “Buletinul Monumentelor Istorice”, 1975, p. 14. 
9 Benkö Elek, Ughy István, Székelykeresztúri kályhacsempék. 15 - 17.század, Bucureşti, 1984, fig. 6, 

catalog: p. 49/2. 
10 Ibidem, fig. 38, catalog: p. 70/ 5; fig. 47, catalog: p. 66/ 2. 
11 Ibidem, fig. 31, catalog: p. 61/ 5; fig. 46, catalog: p. 66/1. 
12 Ana Iliescu şi Voica Puşcaşu, op. cit., p. 13. 
13 În camera de sud - vest, în strat anterior turnului (B), în straturi legate de demolarea incintei vechi, 

care a funcţionat până în anul 1532. 
14 Benkö Elek, Ughy István, op. cit., fig. 51, catalog: p. 67/ 10. 
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că sunt umplute spaţiile din planul secundar al ornamentului, pentru a pune în 
evidenţă motivul central - un trilob.  

Condiţiile stratigrafice, unele caracteristici tehnice, precum şi un mod de 
ornamentare mai evoluat caracterizat prin spaţii libere, neornamentate, mult mai mici, 
toate acestea permit o datare mai largă a acestei categorii de teracote şi anume din a 
doua jumătate a secolului al XV-lea şi până la începutul secolului al XVI-lea. 

*   *   * 

O nouă etapă edilitară a castelului e marcată de înlocuirea vechii 
împrejmuiri de lemn cu o incintă de piatră, cu turnuri interioare, amenajate la 
colţuri. Un grup deosebit de cahle îl formează piesele folosite la sobele amenajate 
în camerele ce au fost adosate primei incinte de piatră, incintă ce s-a presupus a 
avea o primă fază de construcţie la sfârşitul secolului al XV-lea15. 

A. Cahle - placă. Exemplarele, de formă dreptunghiulară, au fost realizate din 
pastă de lut în compoziţie cu nisip de granulaţie semifină şi foarte rare paiete de mică. 
După ardere, ceramica a căpătat culoarea brun-roşcat; majoritatea cioburilor au miezul 
gri spre negru, consecinţă a unei coaceri incomplete. În unele cazuri forma 
dreptunghiulară cunoaşte deformări ale muchiilor. Pe spatele cahlelor, uneori şi pe 
faţă, se observă urme puternice de ardere secundară, survenită în timpul funcţionării 
instalaţiei de încălzit, dar şi în urma unui puternic incendiu. Teracotele au fost 
modelate în tipare de lemn, pasta de lut fiind presată fie cu mâna, fie cu o spatulă de 
lemn. Tiparul, în majoritatea cazurilor, era deja tocit, astfel că unele detalii 
vestimentare sau de altă natură se citesc cu greu. Se remarcă totodată distribuirea 
neuniformă, neglijentă, a lutului în tipar. Decorul este în relief. Câmpul decorativ este 
încadrat de marginea înălţată a plăcii, cu aspect de ramă. Cahlele nu sunt smălţuite. Pe 
dosul pieselor, în apropiere de margine, se observă o şănţuire perimetrică, lată de circa 
1 cm., realizată prin presarea lutului crud fie cu degetul, fie cu o spatulă. Această 
şănţuire avea, probabil, scopul de a facilita montarea cahlelor pe peretele sobei. 

Sunt redate următoarele compoziţii: Cavaler în turnir (trei variante), 
Sfântul Gheorghe ucigând balaurul (două variante), motive decorative geometrice. 

I. Tema iconografică Cavalerul în turnir prezintă următoarele variante:  
a. Cavaler în turnir şi domniţă16. 
Au putut fi reconstituite două plăci (27 x 23, 5 cm). 

 
15 L. Munteanu, op. cit., p. 266. Cercetările au fost făcute în interiorul incintei. Fragmentele de cahle 

descoperite în aceste secţiuni prezintă pete de mortar, provenite după demolarea sobelor, în faza 
următoare de construcţie. 

16 Maria-Venera Rădulescu, a. Cahle decorate cu scene de turnir din colecţia Muzeului Naţional de Istorie a 
României, în “Arheologia Medievală”, III, 2000, p. 245-246, fig. 4/a; b. Eadem, Noi cahle medievale 
decorate cu scene de turnir, în “Studii şi Cercetări de Istorie Veche şi Arheologie”, 1-2, 2000, p. 99-101, fig. 
3/4. 
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În centrul compoziţiei este redat un cavaler ecvestru, spre dreapta. Bustul 
este văzut din faţă. Pe cap poartă un coif triunghiular, înalt, ornat cu pene. Podoaba 
de coif, din pene, era un semn convenţional între cavaler şi iubita sa, pentru a-l 
recunoaşte în timpul întrecerilor. Ornamentul era facultativ şi putea fi schimbat 
după împrejurări17. Personajul este îmbrăcat într-o tunică scurtă, răscroită la baza 
gâtului, încheiată pe piept cu nasturi şi strânsă pe talie, pantaloni mulaţi pe picior, 
băgaţi în cizme. Cu mâna stângă ţine hăţurile iar cu cea dreaptă susţine o lance ce 
are prinsă în vârf o flamură, reprezentând, desigur, culorile domniţei pentru care se 
întrecea în luptă. La şoldul stâng al cavalerului a fost prinsă o spadă, schiţată, 
parţial, sub abdomenul calului. Fizionomia, anatomia şi proporţiile personajului 
sunt redate stângaci. Calul are o poziţie statică, rigidă. Şaua este slab schiţată, la fel 
şi scara de şa. Pe spate, animalul este acoperit de un valtrap. 

În spatele cavalerului, din profil, este reprezentat bustul unui personaj 
feminin - domniţa care asistă la scenă. Aceasta este îmbrăcată într-o rochie 
decoltată ce formează mai multe falduri. La baza gâtului se distinge un colier. 
Capul este acoperit de o bonetă ascuţită. Din gura domniţei pornesc spre cavaler 
elemente decorative în forma unor vrejuri cu frunze lanceolate, ce par a sugera 
cuvintele de îmbărbătare, dorinţa de reuşită, sentimente nutrite de aceasta pentru 
cavalerul ei. În legătură cu această rezolvare plastică este de remarcat fantezia 
artistului creator al tiparului. Domniţa, ca personaj secundar, redată, desigur, într-o 
altă ipostază, este obişnuită în ilustrarea temei Sfântul Gheorghe ucigând balaurul. 

Pe teracota menţionată mai sus, în faţa cavalerului, un crin stilizat şi 
realizat destul de stângaci, pare a sublinia din nou caracterul romantic al scenei de 
turnir. Se cunoaşte faptul că în simbolistică crinul poate reprezenta floarea iubirii. 
Atunci când era sublimată, aceasta devenea floarea gloriei. "În tradiţia biblică, 
crinul este simbolul alegerii, al opririi la fiinţa iubită: Cum este crinul între spini 
aşa e draga mea între fete (Cântarea cântărilor, 2: 1)"18 . 

În compoziţia descrisă, elementul decorativ considerat de noi a fi de primă 
importanţă documentară este figurat în colţul din dreapta, sus, şi reprezintă, desigur, 
blazonul nobiliar al cavalerului. Acest semn heraldic este redat printr-un scut mobilat de 
braţul drept flexat (dextrochère) ce susţine o sabie ridicată; în cap, scutul este mobilat de 
un crai nou întors (tourné) flancat de o steluţă şi o săgeată căzătoare (tombante). 

Reprezentarea heraldică, aparţinând foarte probabil nobililor din familia Lázár, 
putea să apară post anul 1456, moment când această familie obţinuse de la regele 
Ludovic al V-lea al Ungariei titlul de "nobilis"19. Stabilirea corectă a cronologiei 
legată de apariţia şi definirea blazonului cu elementele ce-l mobilează este o problemă 
asupra căreia nu intenţionăm a insista. Oricum, avem dovada că la începutul secolului 

 
17 Marcel Sturza Străuleşti, Heraldica, Bucureşti, 1974, p. 116. 
18 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicţionar de simboluri, vol I, Bucureşti, 1994, p. 387-388. 
19 Titlul de "nobilis", acordat familiei Lázár în secolul al XV-lea, a fost confirmat lui Ştefan al II-lea 

Lázár, în anul 1569, de către principele Transilvaniei, Ioan Sigismund. 
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al XVI-lea el exista, fiind reprezentat şi pe cahle. Alcătuirea scutului heraldic amintit 
sugerează virtuţile militare ale nobililor din familia Lázár. Unele componente ale 
acestei steme heraldice au fost preluate mai târziu, cu unele modificări, de sigilografia 
din Transilvania. Dan Cernovodeanu, referindu-se la lucrarea lui R. P. Ioannes 
Szegedi, Cerographia Hungariae seu Notitia de insignibus, et sigillis regni Mariano - 
apostolici ..., Tyrnaviae, 1734, observa că "stema Transilvaniei este figurată într-un 
scut oval, tăiat: în primul câmp, pe azur, la dextra, acvila neagră încoronată de aur, 
născând din linia despărţitoare, şi la senestra, o dextroşeră în armură, cu mâna de 
carnaţie, ţinând o spadă (subl. noastră) care străpunge un cap de urs, o inimă şi o 
coroană; în al doilea câmp, tot de azur, apar cele şapte turnuri de argint acoperite şi 
cu un fanion în vârful lor, plasate fiecare pe câte un munte verde. În această 
compoziţie heraldică observăm că prezenţa secuilor nu mai este marcată prin cei doi 
aştri uzuali, ci prin braţul în armură, de veche tradiţie secuiască, care printre altele, 
figurează (cu toate atributele menţionate sau numai cu o parte din ele) în stemele 
oraşelor Odorhei, Miercurea Ciuc şi Tg. Mureş"20. Referindu-se la sigiliile heraldice 
şi municipale ale scaunelor şi oraşelor medievale cu populaţie secuiască, Dan 
Cernovodeanu mai nota: "Dacă totuşi se semnalează sigilii armoriate ale diferiţilor 
comiţi ai secuilor din secolul al XIII-lea, însemnele heraldice districtuale şi urbane ale 
acestei populaţii privilegiate a Transilvaniei nu vor apărea decât la sfârşitul secolului 
al XIV-lea şi începutul celui de al XV-lea. Sigiliile lor scaunale şi orăşeneşti vor avea 
fie un aspect heraldic (spre exemplu cel al scaunului şi oraşului Odorhei (CXLVIII,6) 
sau cel al Tg. Mureş - scaun şi oraş - care prezintă câte o dextroşeră purtând o spadă 
care străpunge diferite atribute - inimi, capete de urs, coroană - înconjurate sau nu de 
stele), fie un aspect iconografic (...)"21. 

Partea inferioară a cahlei de la Castelul Lăzarea este decorată cu elemente 
vegetale, schematic redate.  

Prin conceperea fundalului din registrul superior (domniţa ce asistă la turnir, 
blazonul nobiliar al cavalerului), compoziţia constituie un unicat în iconografia 
cahlelor medievale descoperite până în prezent pe teritoriul ţării. În acest context 
trebuie să atragem atenţia şi asupra faptului că meşterul popular renunţă, în 
compoziţia amintită, la fundalul de arhitectură (portalul de castel medieval) care 
încadrează, de regulă, scenele de turnir redate pe cahle22. Compoziţia, în ansamblul 
ei, este o transpunere plastică a unei scene reale la care, posibil, meşterul popular a 
asistat. Considerăm că stilul de viaţă al nobililor Lázár includea, după moda central 
europeană, şi aceste întreceri cavalereşti de tipul turnirurilor. 

 
20 Dan Cernovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldică în România, Bucureşti, 1977, p. 137-138, pl. XLIV, 6. 
21 Ibidem, p. 190-193. 
22 Vezi şi Daniela Marcu Istrate, Cahlele din Transilvania şi Banat de la începuturi până la 1700, 

2004, p. 125, cu precizarea că piesa datează de la începutul secolului al XVI-lea. 
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b. Cavaler în turnir, spre dreapta, pe fundal de castel medieval23. 
Fragmentele provin de la cel puţin trei piese independente ce au avut iniţial 
dimensiunea de 27 x 23 cm. 

Prin reconstituire, compoziţia prezintă, central, un cavaler ecvestru, spre 
dreapta. Din fizionomia personajului se disting ochii bine marcaţi şi barba scurtă, 
ascuţită. Pe cap poartă o tichie (bonetă?). Este îmbrăcat într-o tunică lejeră, lungă 
până la şolduri, pantaloni mulaţi pe picior, cizme până la genunchi. Piciorul se 
sprijină în scara de şa. Cu mâna dreaptă ţine hăţurile calului, iar cu cea stângă 
susţine lancea în cumpănire. Anatomia şi proporţiile personajului sunt tratate 
superficial; mişcarea calului este redată stângaci, dar se acordă atenţie accesoriilor: 
valtrap, şaua înaltă şi scara de şa. Cavalerul este încadrat de un portal a cărui arcadă 
schiţează un arc frânt, în vârful căruia se sugerează, probabil, un timpan înalt. 
Colonetele portalului au un decor în torsadă şi coboară până în partea inferioară a 
teracotei unde se sprijină pe câte o bază simplă. Modelajul intenţionează să redea 
tectonica nervurilor unui relief sculptat pe care l-a avut ca model. Timpanul este 
încadrat, în perspectivă, de două turnuleţe cilindrice, zvelte, cu acoperişul conic. În 
exteriorul turnuleţelor, câte o fereastră biforă, cu menouri bine marcate, 
completează această arhitectură de castel medieval a fundalului, unde sunt evidente 
elemente ale stilului gotic. 

Compoziţia îşi găseşte analogie la o teracotă realizată tot de meşterii secui - 
piesă descoperită la Cristurul Secuiesc24. Atragem atenţia, însă, asupra deosebirilor 
evidente privind calitatea meşteşugului artistic dintre cele două ateliere. Cahla de la 
Cristurul Secuiesc, datând tot din secolul al XVI-lea, este o piesă traforată, 
acoperită cu smalţ verde; ea a aparţinut unei cahle-nişă, prevăzută în spate cu un 
corp semicilindric, pentru montare. Cahla de la Cristurul Secuiesc, produs al unui 
atelier specializat, se remarcă prin modelarea îngrijită a personajului ecvestru, prin 
mişcarea corectă şi elegantă a calului. Cu toate acestea remarcăm că pe cahla de la 
Lăzarea, în ciuda stângăciei şi naivităţii rezolvării plastice, mişcarea calului se 
străduieşte să surprindă mai convingător momentul confruntării cu adversarul. 

c. Cavaler în turnir, spre dreapta, pe fundal de castel medieval. 
Piesele nu se află în colecţia Muzeului Naţional de Istorie din Bucureşti; le 

menţionăm, totuşi, pentru a marca marea disponibilitate a artistului popular în 
realizarea de variante ale temei amintite25. Elementele de arhitectură ale fundalului, 
aproape identice cu cele redate în varianta b, suferă, în acest caz, o singură 
modificare: portalul are arcul în plin cintru.  

 
23 M. V. Rădulescu, op cit. a. fig. 3/a; b. fig. 3/3. 
24 Benkó Elek, Ughy István, op. cit., fig. 27. 
25 Cahla se află în colecţia Muzeului Judeţean Harghita, Miercurea Ciuc. Descrierea piesei este făcută 

după: Şt. Molnar şi colab., op. cit., pl. XIV/ 4; vezi şi D. Marcu Istrate, op. cit., p. 127. 
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În centrul compoziţiei, cavalerul, ecvestru spre dreapta, cu bustul schiţat 
frontal, are capul acoperit de coif şi poartă o armură gotică26; cu mâna dreaptă, 
ridicată, ţine o sabie, iar cu mâna stângă o altă armă (buzdugan?). 

II. Tema iconografică Sfântul Gheorghe ucigând balaurul apare în două 
variante: 

a. Plăcile, de formă dreptunghiulară, au lungimea, prin reconstituire, de 27 
cm. Fragmentele nu permit stabilirea lăţimii pieselor. Au fost recuperate cinci 
fragmente provenind de la cel puţin trei plăci independente. 

În centrul compoziţiei este reprezentat un personaj ecvestru, spre stânga. 
Fizionomia este superficial redată, dar se poate distinge figura alungită şi barba 
scurtă, ascuţită. Deasupra capului este schiţat nimbul, dar redarea grafică, foarte 
ciudată, poate sugera şi o pălărie cu pene, caracteristică în moda apuseană la 
începutul secolului al XVI-lea. Din vestimentaţie se distinge un costum mulat pe 
tot corpul, cingătoarea, cizmele cu toculeţ, prevăzute cu pinteni cu rozetă. Mâna 
dreaptă a personajului ţine frâul calului, iar cea stângă, flexată în spate, ridicată, 
susţine, foarte probabil, o suliţă. Calul este echipat cu şa înaltă şi scară de şa; crupa 
este acoperită de un valtrap. Mişcarea animalului, cu capul înclinat, este frumos 
schiţată. Picioarele din faţă încearcă să strivească balaurul răpus, redat în partea 
inferioară a scenei. Fiara este răsturnată pe spate, cu gâtul ridicat spre cal. 
Picioarele balaurului au gheare lungi, iar botul, larg deschis, prezintă forma unui 
cioc lung, cu dinţi. Fundalul compoziţiei este liber. 

b. O cahlă-placă, de formă dreptunghiulară, piesă întreagă, a fost 
descoperită la începutul cercetărilor arheologice efectuate la Castelul Lăzarea27. 

În câmpul plăcii, Sfântul Gheorghe, ecvestru, spre stânga, înfige suliţa în 
botul balaurului, redat răsturnat, sub abdomenul calului. Scena este încadrată de un 
portal gotic (cu arc trilobat) suprapus, simetric, de câte o fereastră biforă. Piesa ne-
a facilitat identificarea scenei în unele elemente de decor păstrate pe fragmente de 
cahle aflate în depozitul Muzeului Naţional de Istorie a României. Fragmentele 
descoperite păstrează, parţial, silueta unui cavaler ecvestru, spre stânga (partea din 
spate) şi elemente de arhitectură ale castelului din fundal: ferestrele, cu câte două 
goluri îngemănate, cu menouri marcate, dispuse peste arcada unui portal. Un alt 
fragment redă un segment din balaur.  

Rezolvarea grafică a fundalului acestei compoziţii ne indică preluarea 
elementelor de arhitectură proprii scenelor ce înfăţişează Cavalerul în turnir 28. 

                                                 
26 Cristian M. Vlădescu, Încercări asupra periodizării şi tipologiei armelor albe medievale 

occidentale - sec. XV-XVIII, II, în “Studii şi Materiale de Muzeografie şi Istorie Militară”, 2-3, 
1969-1970, fig. 8. 

27 Cahla se află în colecţia Muzeului Judeţean Harghita, Miercurea Ciuc. Şt. Molnar şi colab., op. cit., 
pl. XIV/1. 

28 D. Marcu Istrate, op. cit., p. 89. 
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Dispunerea cahlelor în algoritmul sobei, în aşa fel încât orientarea 
personajelor din temele iconografice I şi II să fie afrontată, sublinia, desigur, 
dinamismul scenelor. 

III. În acelaşi context arheologic au fost descoperite câteva fragmente de 
cahle-placă decorate cu motive geometrice. Nu se pot stabili dimensiunile iniţiale 
ale pieselor şi nici nu se poate face o reconstituire completă a compoziţiei. 
Marginal, plăcile sunt ornate de un chenar simplu, compus din mici liniuţe paralele, 
dispuse oblic, sugerând o torsadă. Chenarul este delimitat de ornamentul câmpului 
prin două nervuri paralele. Din câte se observă pe fragmentele păstrate compoziţia 
era formată din câte o rozete cu cinci petale, circumscrisă, alternând cu câte o 
cruce, marcată de câte două lini paralele, circumscrisă. Este posibil ca aceste plăci 
să fi fost folosite la decorarea coronamentului sobei.  

Meşterul care a executat tiparul teracotelor era familiarizat cu arta 
crestăturilor în lemn, de unde preia motivele decorative pentru a le folosi la 
ornamentarea ceramicii. Dintre teracotele ce au un decor asemănător, lucrate de 
meşterii secui din Transilvania, amintim fragmentul de cahlă din secolele XV-XVI 
descoperit la Cristurul Secuiesc29. 

Încadrate cronologic la începutul secolului al XVI-lea, teracotele cu decor 
geometric, dar şi cele ce compun, într-o variantă originală, teme precum Cavalerul 
în turnir sau Sfântul Gheorghe ucigând balaurul, sunt realizate într-un atelier local, 
periferic, cu o evidentă notă de naivitate, de stângăcie, în execuţia detaliilor. Este 
de subliniat, însă, interpretarea plină de fantezie a subiectelor abordate, 
creativitatea meşterului popular şi importanţa documentară a unor detalii, precum 
piesele de vestimentaţie, accesoriile, elementele de arhitectură şi în mod special 
scutul heraldic al familiei Lázár. 

B. Cahle - oală cu deschiderea pătrată şi corp tronconic. 
Referindu-ne la forma şi modul de confecţionare, un alt tip îl reprezintă 

cahlele lucrate la roata olarului, piese intrate în literatura de specialitate sub 
denumirea de cahle-oală. O subdiviziune o formează cahlele-oală cu deschiderea 
rectangulară şi corpul tronconic. În acest caz, deschiderea este modelată cu ajutorul 
unui cadru cu unghi drept. Suprafaţa acestor exemplare optimizează procesul de 
răspândire şi de păstrare a căldurii. Cahlele de acest tip pot fi, uneori, simple, 
nedecorate şi nesmălţuite, iar adeseori, decorate sau smălţuite. Cronologic, ele sunt 
folosite din secolul al XV-lea până în secolul al XVII-lea. 

În timpul cercetărilor arheologice de la Castelul Lăzarea s-a recuperat un 
exemplar fragmentar şi câteva fragmente provenind de la cahle-oală cu corp 
tronconic şi deschiderea pătrată. Într-un singur caz s-a putut determina dimensiunea 
laturilor deschiderii: 26 x 26 cm. Piesele au fost lucrate din pastă de lut în amestec 
cu nisip semifin. Unul din fragmente prezintă un decor simplu, incizat, format din 

 
29 Benkö Elek, Ughy István, op. cit., fig. 62. 
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trei şiruri paralele de liniuţe orizontale, încadrate de motive în formă de ghirlandă. 
În Transilvania, cahlele din sec. XV-XVI, ce se înscriu în această tipologie, au fost 
descoperte la Cluj-Napoca30 , Densuş, jud. Hunedoara31, Vinţul de Jos, jud. Alba,32 
Székelykerestúr (Cristurul Secuiesc), jud. Harghita33; din secolul al XVI-lea sunt 
exemplarele de la Cluj34 , Lita, com. Săvădisla, jud. Cluj 35 şi Şimand, jud. Arad36. 

Caracteristicile tehnice, ca şi motivele decorative ale grupului de cahle 
prezentat până acum, determină încadrarea lor cronologică la sfârşitul secolului al 
XV-lea - prima treime a secolului următor, ele ieşind din uz odată cu demolarea 
parţială a incintei vechi şi a camerelor adosate acesteia. 

* * * 

La moartea lui Andrei Lázár, în 1519, posesiunile familiei din zona 
Gheorghienilor intră în stăpânirea fiului său, Ioan I Lázár, personaj cunoscut 
pentru implicarea în luptele politice interne din Transilvania (1527-1532), ca 
susţinător a lui Ioan Zápolya şi a lui Petru Rareş. Voievodul moldovean va fi 
oaspetele lui Ioan Lázár, la reşedinţa din Lăzarea, probabil prin anii 1538-1539. 

Cercetările arheologice au relevat că în al doilea sfert al secolului al XVI-
lea se renunţă la prima incintă de piatră. Noua etapă de construcţie se 
caracterizează prin reamenajarea unei noi incinte, de dimensiuni mai mari, tot de 
formă dreptunghiulară, dar cu turnurile de colţ aşezate în exterior37. În această fază 
este înlocuit şi primul culoar de poartă cu o nouă construcţie. Pe peretele de vest al 
gangului este pictat al fresco, cu culoare roşie pe tencuială, cu caractere de 
minuscula  gotice, anul 1532, dată pusă în legătură cu începerea sau terminarea 
unor lucrări de refacere a reşedinţei. 

În a doua jumătate a secolului al XVI-lea şi până la jumătatea secolului al 
XVII-lea, descendenţii familiei Lázár vor continua să joace un rol important în 
viaţa nobilimii secuieşti şi implicit în viaţa politică, adesea agitată, a Transilvaniei. 
Ştefan al II-lea Lázár, Andrei al III-lea Lázár sau Ştefan al IV-lea Lázár îşi vor 
menţine, în anumite perioade, funcţiile de jude regal sau de căpitan al scaunelor 
Gheorghieni, Ciuc şi Caşin, îşi vor mări numărul de proprietăţi, fie prin căsătorii, 
fie prin donaţii de terenuri din partea principilor Ioan Sigismund, Gabriel Báthory 
sau Gabriel Bethlen, îşi vor folosi relaţiile de înrudire cu mari şi influente familii 
nobiliare sau princiare ardelene (Bógáthy, Sombori, Szekely, Báthory, Bethlen) dar 
şi relaţiile de prietenie sau de înrudire cu nobilimea poloneză. La castel şi-au 

 
30 Daniela Marcu Istrate, op.cit., pl. 21-E:2, pl. 21-E: 3, pl. 22-B: 2. 
31 Ibidem, pl. 47/1. 
32 Ibidem, pl. 151/41. 
33 B. Elek, U.István, op cit., fig. 45. 
34 M. Istrate Marcu, op. cit., pl. 31/7. 
35 Ibidem, pl. 91-B: 1. 
36 Ibidem, pl. 138-C:3. 
37 L. Munteanu, op. cit., p. 267. 
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petrecut copilăria viitorii principi ai Transilvaniei, Gabriel şi Ştefan Bethlen, 
nepoţii lui Andrei al III-lea Lázár, veniţi aici în anul 1590, pentru mai multă 
siguranţă. 

În jurul anului 1630, în arhitectura castelului intervin noi şi importante 
transformări menite să-i mărească calităţile estetice, să-l transforme într-o reşedinţă 
nobiliară pretenţioasă, modernă. O puternică influenţă a exercitat-o arhitectura 
renascentistă, cu atică decorativă, în manifestările sale poloneze, stil pe care Ştefan 
al IV-lea Lázár l-a ales în reconstrucţia castelului de la Lăzarea. Acum este 
construit turnul de sud-vest, ce poartă inscripţia cu anul 1632, se decorează zidul 
sudic, se transformă turnul de sud-est, datat 1639, se adosează zidului de incintă o 
serie de clădiri, se ridică o mare sală de judecată şi o temniţă. 

Etapele edilitare ale castelului includ modificarea, repararea sau chiar 
dotarea încăperilor cu noi instalaţii de încălzit. 

Teracotele destinate a împodobi aceste sobe prezintă caracteristici stilistice 
diferite, mult superioare, faţă de cele din perioada anterioară. Totodată se poate 
constata perfecţionarea metodelor tehnice de producţie. O caracteristică a acestor 
piese este prezenţa unei bande ceramice late de circa 3 cm. (rumpă), ataşată 
perimetral, perpendicular sau în plan uşor înclinat, pe spatele cahlelor, element 
creat pentru siguranţă, în placarea peretelui sobei. 

Din stratul de moloz aşternut peste un contrafort al incintei, demolat 
probabil în momentul refacerii castelului în anii 1630-1638, provine un fragment 
de la o cahlă-placă, dreptunghiulară, cu decor vegetal, în relief. Pasta de lut 
omogenă, de bună calitate, a fost modelată în tipar şi presată prin intermediul unei 
pânze. Coacerea a fost completă. Teracota este nesmălţuită, dar acoperită cu şlem 
de culoare cărămiziu deschis spre gălbui. Câmpul cahlei este înconjurat de un 
chenar lat de 4 cm., simplu, format din trei baghete paralele, dispuse în amfiteatru 
spre placă. Compoziţia prezintă central un vârf de con decorat cu caneluri 
longitudinale, înconjurat la bază de două cercuri concentrice, în relief. În colţuri a 
fost redată câte o floare de lalea (?) stilizată, delimitată de restul compoziţiei printr-
un segment de cerc dublu marcat. Piesa a fost realizată, probabil, la sfârşitul 
secolului al XVI-lea. În acelaşi context arheologic a fost descoperit un mic 
fragment de cahlă-placă pe care este redată o lalea. Laleaua, motiv decorativ des 
folosit în ornamentica secolelor XVI-XVII, apare şi pe o altă cahlă descoperită la 
Castelul Lăzarea38, sub forma unui buchet de flori încadrat într-un chenar de forma 
unui portal semicircular. 

În cea de a doua jumătate a secolului al XVII-lea castelul se bucura de 
acelaşi fast pe care trebuia să-l aibă o reşedinţă nobiliară. Acum se construieşte 
bastionului cu şapte laturi, în colţul de nord-est al incintei. Ştefan al V-lea Lázár 

 
38 Piesa se află în colecţia Muzeului Judeţean Harghita, Miercurea Ciuc. O reproducere fotografică la 
Şt. Molnar şi colab., op. cit., pl. XV/1; vezi şi D. Marcu Istrate, p 104. 
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se va remarca prin diverse demnităţi: conducător al cavaleriei secuieşti din 
Gheorghieni, judecător regal suprem în scaunele Ciuc, Gheorghieni şi Caşin, 
şambelan al Curţii lui Gheorghe Rakóczi al II. Participarea sa, mai apoi, la 
comploturi politice, îi va aduce sfârşitul în 1679, închis în cetatea de la Făgăraş. 
Fiul său, contele Francisc Lázár, a cunoscut o viaţă deosebit de agitată în timpul 
răscoalei antihabsburgice condusă de Francisc Rákóczi al II-lea (1703-1711). 
Atitudinea politică nestatornică pe care nobilul secui a manifestat-o în acele 
împrejurări l-a determinat să se refugieze de câteva ori în Moldova, la Bălceşti, la 
moşia domnitorului Ilie Cantacuzino39. Castelul de la Lăzarea cunoaşte la începutul 
secolului al XVIII-lea două mari distrugeri, în 1707 şi în 1708, când a fost jefuit, 
devastat şi ars de către trupele austriece. După capitularea curuţilor, Francisc Lázár 
şi-a redobândit puterea politică şi economică, autoritatea locală şi funcţia de 
judecător regal (1722-1730; 1737-1742), în 1721 fiind chiar reprezentant al 
secuilor în dietă. 

Lucrările de reconstrucţie începute în anul 1736 au avut mai mult un 
caracter de reparare a distrugerilor, iar adăugirile şi modificările au fost restrânse. 
Este perioada când asupra arhitecturii castelului îşi va pune pecetea stilul baroc. 

În secolul al XIX-lea declinul familiei nobililor secui de Lăzarea va duce, 
implicit, şi la pierderea importanţei castelului. 

Cercetările arheologice efectuate în a doua jumătate a secolului XX, cu 
scopul restaurării acestui monument istoric, nu au putut recupera decât foarte 
puţine dovezi materiale ale pretenţioasei reşedinţe de altă dată. Databile în secolul 
al XVII-lea pot fi menţionate câteva fragmente de cahlă-placă, modelate în tipar, cu 
decor combinat, geometric şi vegetal stilizat, smălţuite în verde-brad. Înconjurat de 
un chenar dinţi de fierăstrău, câmpul cahlei este organizat în casete pătrate. Fiecare 
pătrat este divizat în patru părţi egale, decorate cu motive vegetale stilizate (cârcei) 
ce pornesc de la un punct central şi se dezvoltă simetric spre cele patru colţuri. O 
analogie pentru decor am întâlnit la o piesă, datată tot în secolul al XVII-lea, 
descoperită la Sâncrăieni40. 

În a doua jumătate a aceluiaşi secol înscriem fragmentele ceramice ce 
provin de la cahle-placă cu decor vegetal inspirat, probabil, din pretenţioase 
ţesături de mătase sau catifea. Câmpul teracotei prezintă, în relief, flori deschise, cu 
opt petale, vrejuri, boboci şi fructe în formă de păstăi, distribuite într-o compoziţie 
simetrică, echilibrată. Fragmentele ceramice recuperate au permis doar o 
reconstituire parţială a motivului decorativ. Tiparul a fost realizat de un artist 
priceput, pretenţios în redarea ritmicităţii elementelor de decor, a detaliilor. Piesele 
nu au fost smălţuite, dar suprafaţa exterioară are aspect micasat. Înainte de 

 
39 B. Orbán, A Székelyföld leirása, Budapest, 1868-1870, II, p. 112 sqq. 
40 C. Preda, Săpăturile arheologice de la Sâncrăieni, în “Materiale şi cercetări arheologice”, VI, 

1959, p. 827, fig. 30/15. 
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modelarea lutului, tiparul a fost presărat cu nisip  amestecat cu paiete de mică, 
procedeu ce a uşurat, de altfel, scoaterea cahlei din tipar.  

O altă piesă pe care se cuvine a o menţiona este o cahlă-placă 
dreptunghiulară cu decor tapet, compus din medalioane dublu cordiforme unite 
prin noduri, încadrând flori stilizate41. În Transilvania, analogii pentru acest tip de 
decor se întâlnesc la cahlele de la Geoagiu-Băi42, Aiud43, Cluj44, Făgăraş45, 
Mintia46, Vinţu de Jos47 ş.a. Decorul stil tapet cunoaşte multe variante ale 
ornamentelor şi o răspândire destul de largă pe teritoriul ţării. Problema 
identificării atelierelor producătoare de cahle cu acest decor, căile de circulaţie a 
modelelor sau a mărfii nu intră în preocupările studiului de faţă. 

Realizarea artistică a ultimilor piese prezentate depăşeşte creaţia ceramică din 
secolele anterioare. Producţia de teracote provine acum din ateliere specializate. Noii 
proprietari ai castelului îşi adaptează gustul pentru frumos la moda timpului. 

* * * 

Cahlele descoperite la Castelul Lăzarea, încadrate cronologic între 
jumătatea secolului al XV-lea şi sfârşitul secolului al XVII-lea includ o diversitate 
de motive ornamentale, decorul fiind în relaţie directă cu moda timpului, cu 
mentalitatea şi dorinţele comanditarilor. Totodată se constată evoluţia în timp a 
metodelor tehnice de realizare a acestor produse ceramice.  

Cahlele-placă, cu rumpă, decorate cu motive geometrice, vegetal stilizate 
sau inspirate de stilul gotic, acoperite cu o pastă mată de culoare albă sau roşie, 
piese îngrijit lucrate, databile în a doua jumătate a secolului al XV-lea, au placat 
sobele din încăperile primei faze de existenţă a reşedinţei. Cahlele-placă, fără 
sistem de prindere, decorate cu scene cavalereşti, de inspiraţie religioasă sau cu 
motive geometrice, piese nesmălţuite, rudimentar lucrate, pot fi produsul unui 
atelier local, mai puţin specializat. Ele se încadrează cronologic la începutul 
secolului al XVI-lea. Spre sfârşitul acestui secol, precum şi în secolul următor, 
producţia de cahle cunoaşte o specializare a mijloacelor tehnice de confecţionare. 
Rezistenţa placării pe peretele sobelor este asigurată de confecţionarea rumpei; 
piesele sunt smălţuite sau micasate. În decor predomină motivele geometrice sau 
vegetale, ordonate riguros în compoziţii echilibrate. Considerăm că în această 
perioadă din viaţa castelului, proprietarii, din ce în ce mai pretenţioşi şi receptivi la 

 
41 O reproducere fotografică la Şt. Molnar şi colab., op. cit., pl. XV/2; vezi şi D. Marcu Istrate, 

op. cit., p. 114. 
42 P. V. Batariuc, Eugen Pescaru, Cahle descoperite la Germisala (Geoagiu-Băi, judeţul Hunedoara), 

în “Sargeţia”, XXVI/1, 1995-1996, fig. 12/2. 
43 D. Marcu Istrate, op. cit., pl. 2, A/19. 
44 Ibidem, pl. 28/33. 
45 Ibidem, pl. 80/224. 
46 Ibidem, pl. 98/B. 
47 Ibidem, pl. 146/ A: 10. 
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fastul ce trebuie să-l reprezinte o reşedinţă nobiliară, apelează la producţiile de 
teracotă ale unor ateliere specializate. 

 
CATALOGUL CAHLELOR∗ 

 
1. Cahlă-disc (fragment, L: 16 cm; h: 4,5 cm); buza uşor lăţită şi teşită 

oblic spre interior. H: pastă de lut cu nisip semifin (aspect aspru), lucrată la roata 
olarului, ardere completă, nesmălţuită, şlem roşu. C: prima jumătate a secolului al 
XV-lea. MNIR: nr. inv. 175 300. 

2. Cahlă-disc (fragment, L: 13 cm; h: 3,5 cm); buza rotunjită, cu o canelură 
mediană, îngustă, pe toată circumferinţa. D: decor concentric, în relief. H: pastă de 
lut cu nisip semifin (aspect aspru), lucrată la roata olarului, ardere incompletă, 
şlem. C: prima jumătate a secolului al XV-lea. MNIR: nr. inv. 175 301. 

3. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 8,5 x 5 cm). D: 
geometric (pătrat secţionat de două diagonale). H: pastă de lut cu nisip semifin, 
modelată în tipar, ardere incompletă, nesmălţuită, vopsită cu pastă albă şi roşie; urme 
de ardere secundară. C: a doua jumătate a secolului al XV-lea. MNIR: nr. inv. 175 
297. 

4. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 8,5 x 8 cm). D: 
vegetal (vrejuri). H: pastă de lut cu nisip semifin, modelată în tipar, ardere 
incompletă, nesmălţuită, vopsită cu pastă albă şi roşie; urme de ardere secundară. 
C: a doua jumătate a secolului al XV-lea. MNIR: nr. inv. 175 296. 

5. Cahlă-placă rectangulară, cu rumpă; decor în relief (fragment: 14 x 8 cm, l. 
rumpă: 5,7 cm). D: vegetal (vrejuri). H: pastă de lut cu nisip semifin, rar mică (aspect 
aspru), modelată în tipar, ardere incompletă, nesmălţuită, vopsită cu pastă albă şi 
roşie. C: a doua jumătate a secolului al XV-lea. MNIR: nr. inv. 175 293. 

6. Cahlă-placă rectangulară, cu rumpă; decor în relief (fragment: 14 x 6 cm, 
l. rumpă: 6 cm). D: vegetal (floare deschisă din care se observă trei petale). H: 
pastă de lut cu nisip semifin, rar mică (aspect aspru), modelată în tipar, ardere 
incompletă, nesmălţuită, vopsită cu pastă albă. C: a doua jumătate a secolului al 
XV-lea. MNIR: nr. inv. 175 294. 

7. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 7,5 x 6 cm). D: 
geometric (arc frânt - decor inspirat de stilul gotic). H: pastă de lut cu nisip semifin, 
rar mică, modelată în tipar, ardere incompletă, nesmălţuită, vopsită cu pastă albă şi 
roşu tern (cafeniu?). C: sec. XV - XVI (ante 1532). MNIR: nr. inv. 175 298. 

8. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 8 x 6,5 cm). D: 
geometric (arc frânt, încadrând un arc trilobat - decor inspirat de stilul gotic). H: 
pastă de lut cu nisip semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere incompletă, 

 
∗ În catalog au fost folosite următoarele abrevieri: D: decor; H: caracteristici tehnice, aspect; C: datare. 
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nesmălţuită, vopsită cu pastă albă, gri şi roşu tern (cafeniu). C: sec. XV - XVI (ante 
1532). MNIR: nr. inv. 175 299. 

9. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 8 x 5 cm). D: o 
floare (margaretă) încadrată de un chenar din nervuri paralele. H: pastă de lut cu 
nisip semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere incompletă, nesmălţuită, vopsită 
cu pastă albă (fondul şi petalele florii), roşu tern spre cafeniu (chenarul din 
nervuri), galben (mijlocul florii); urme de ardere secundară. C: sec. XV -  XVI 
(ante 1532). MNIR: nr. inv. 175 302. 

10. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (restaurată: 27 x 23,5 cm). D: 
Cavaler în turnir şi domniţă. H: pastă de lut cu nisip semifin, modelată în tipar, 
presată cu mâna, ardere incompletă, nesmălţuită. Placa este deformată din cauza 
unui incendiu puternic; urme intense de funingine. C: începutul secolului al XVI-
lea. MNIR: nr. inv. 175 350. 

11. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (restaurată: 27 x 23,5 cm). D: 
Cavaler în turnir şi domniţă. H: pastă de lut cu nisip semifin, modelată în tipar, 
presată cu mâna, ardere incompletă, nesmălţuită; puternice urme de ardere 
secundară. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 175 351. 

12. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 12,6 x 23 cm). D: 
Cavaler în turnir spre dreapta, pe fundal de castel medieval (b, registrul superior). 
H: pastă de lut cu nisip semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere incompletă, 
nesmălţuită; urme de ardere secundară. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: 
nr. inv. 175 331. 

13. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 16 x 22,5 cm). D: 
Cavaler în turnir, spre dreapta, pe fundal un castel medieval (b, registrul inferior). 
H: pastă de lut cu nisip semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere incompletă, 
nesmălţuită; puternice urme de ardere secundară. C: începutul secolului al XVI-lea. 
MNIR: nr. inv. 175 334 - 175 335.  

14. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 12,5 x 23 cm). D: 
Cavaler în turnir spre dreapta, pe fundal un castel medieval (b, registru superior). 
H: pastă de lut cu nisip semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere incompletă, 
nesmălţuită; urme de ardere secundară. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: 
nr. inv. 175 332. 

15. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment din mijlocul plăcii: 
10,5 x 12 cm). D: Cavaler în turnir, spre dreapta, pe fundal un castel medieval (b, 
silueta cavalerului sub portal). H: pastă de lut cu nisip semifin, rar mică, modelată 
în tipar, ardere incompletă, nesmălţuită; puternice urme de ardere secundară. C: 
începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 175 342. 

16. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment margine, stânga: 6 x 
4,5 cm). D: Cavaler în turnir, spre dreapta, pe fundal un castel medieval (b, un 
segment din portal). H: pastă de lut cu nisip semifin, rar mică, modelată în tipar, 
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ardere incompletă, nesmălţuită. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 
175 338. 

17. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 6 x 4 cm). D: Cavaler 
în turnir, spre dreapta, pe fundal un castel medieval (b, un segment din portal). H: 
pastă de lut cu nisip semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere incompletă, 
nesmălţuită. C: începutul secolului al XVI-lea MNIR: nr. inv. 175 340. 

18. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 9,5 x 16 cm). D: 
Sfântul Gheorghe ucigând balaurul (a, capul personajului). H: pastă de lut cu nisip 
semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere completă, nesmălţuită; ardere secundară 
puternică. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 175 336. 

19. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragmentară: 20 x 18 cm). D: 
Sfântul Gheorghe ucigând balaurul (a, partea centrală). H: pastă de lut cu nisip 
semifin, rar mică, modelată în tipar (lutul este presat cu ajutorul unei ţesături şi cu 
mâna), ardere completă, nesmălţuită; pe spate puternice urme de ardere secundară 
şi lipitură de lut, arsă. C: începutul secolului al XVI-lea MNIR: nr. inv. 175 337. 

20. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 11,5 x 6,5 cm). D: 
Sfântul Gheorghe ucigând balaurul (a, o parte din balaur). H: pastă de lut cu nisip 
semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere incompletă, nesmălţuită. C: începutul 
secolului al XVI-lea MNIR: nr. inv. 175 346. 

21. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 10,5 x 8,5 cm). D: 
Sfântul Gheorghe ucigând balaurul (a, capul aplecat al calului şi mâna flexată a 
personajului ecvestru, ţinând hăţurile). H: pastă de lut cu nisip semifin, rar mică, 
modelată în tipar, ardere completă, nesmălţuită; pe spate puternice urme de ardere 
secundară care au vitrificat placa în unele zone. C: începutul secolului al XVI-lea. 
MNIR: nr. inv. 175 348. 

22. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 20 x 12 cm). D: 
Sfântul Gheorghe ucigând balaurul (a, pe fragment, colţul din stâng-jos). H: pastă de 
lut cu nisip semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere completă, nesmălţuită; ardere 
secundară puternică. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 175 349. 

23. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (două fragmente lipite, partea 
din dreapta-mijloc: 15 x 11,5 cm). D: Sfântul Gheorghe ucigând balaurul, pe 
fundal un castel medieval (b, se observă, parţial, silueta cavalerului şi a calului). H: 
pastă de lut cu nisip semifin, rar mică (aspect aspru), modelată în tipar, ardere 
completă, nesmălţuită; puternice urme de ardere secundară C: începutul secolului 
al XVI-lea. MNIR: nr inv. 175 341; 175 345. 

24. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment, colţul din dreapta-
sus: 17,5 x 10 cm). D: Sfântul Gheorghe ucigând balaurul, pe fundal un castel 
medieval (b, pe fragment o fereastră biforă şi coada calului). H: pastă de lut cu nisip 
semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere incompletă, nesmălţuită; puternice urme 
de ardere secundară. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 175 333. 
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25. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 9,5 x 9,5 cm). D: 
Sfântul Gheorghe ucigând balaurul (b, se distinge o labă cu ghearele balaurului). 
H: pastă de lut cu nisip de semifin, rar mică, modelată în tipar, ardere incompletă, 
nesmălţuită; urme de ardere secundară. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: 
nr. inv. 175 347. 

26. Cahle-placă rectangulare; decor în relief (fragmente: 20,5 x 10 cm; 6 x 
6 cm; 10 x 8 cm; 8 x 8 cm; 10,5 x 9,5 cm; 11 x 10 cm; 8 x 4 cm). D: geometric 
(rozete circumscrise alternând cu cruci circumscrise). H: pastă de lut cu nisip 
semifin, rar mică (aspect aspru), modelate în tipar, ardere incompletă, nesmălţuite; 
slabe urme de ardere secundară. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 
175 322; 175 323; 175 324; 175 325; 175 326; 175 328.  

27. Cahle-placă; decor în relief (fragmente: 8 x 5 cm; 7 x 3,5 cm; 5,5 x 6,5 
cm; 8 x 5 cm; 10 x 2,5 cm). D: divers. H: pastă de lut cu nisip semifin, rar mică, 
modelate în tipar, ardere completă, nesmălţuite; urme de ardere secundară. C: 
începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 175 303; 175 327; 175 339; 175 
343; 175 344. 

28. Cahlă-oală (fragment, L: 9 cm). D: pe fragment, în exterior, se observă 
trei registre paralele de liniuţe incizate. H: pastă de lut cu nisip fin, modelată la 
roata olarului, ardere incompletă, nesmălţuită; urme de ardere secundară. C: 
începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 175 304. 

29. Cahlă-oală cu deschiderea pătrată şi corp tronconic; (fragmentară; h: 
13,5 cm, diam. fund.:10 cm, laturi: 26 x 26 cm). H: pastă de lut cu nisip semifin 
(aspect aspru); lucrată la roata olarului, deschiderea modelată cu un cadru, ardere 
incompletă, nesmălţuită; pe spate urme de ardere secundară. C: prima jumătate a 
secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv 175 310. 

30. Cahlă-oală cu deschiderea pătrată şi corp tronconic (fragment, colţ 
buză: 5,5 x 8,5 cm). D: decor incizat în pasta crudă: trei şiruri paralele de liniuţe 
orizontale încadrate de două brâuri în formă de ghirlande. H: pastă de lut cu nisip 
semifin, rar mică, lucrată la roata olarului, ardere incompletă, nesmălţuită; urme de 
ardere secundară. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR. nr. inv.175 295. 

31. Cahlă-oală cu deschiderea pătrată şi corp tronconic (fragment buză: 
10,5 x 8,5 cm). H: pastă de lut cu nisip semifin, lucrată la roata olarului, 
deschiderea modelată cu un cadru, ardere completă, nesmălţuită, şlem roşu; urme 
de ardere secundară. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 175 307. 

32. Cahlă-oală cu deschiderea pătrată şi corp tronconic (fragment buză: 17 
x 5 cm). H: pastă de lut cu nisip semifin (aspect aspru), lucrată la roata olarului, 
deschiderea modelată cu un cadru, ardere incompletă, nesmălţuită, şlem roşu; urme 
de ardere secundară. C: începutul secolului al XVI-lea. MNIR: nr. inv. 175 311. 

33. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (două fragmente: 9 x 5 cm; 7,5 
x 7,5 cm). D: chenar în relief ornat cu striuri; în câmp decor vegetal (vrejuri, flori, 
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bobiţe). H: pastă de lut cu nisip semifin, modelată în tipar, ardere incompletă, 
nesmălţuită, acoperită cu şlem. C: secolul al XVI-lea. MNIR nr. inv. 175 314; 175 
315. 

34. Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment de margine: 11 x 7 
cm). D: geometric. H: pastă de lut cu nisip fin, modelată în tipar, lutul presat cu o 
pânză, ardere completă, nesmălţuită, micasată; urme de ardere secundară. C: sec. 
XVI-XVII. MNIR: nr. inv. 175 313. 

35. Cahlă-placă rectangulară, cu rumpă; decor în relief (fragment: 18 x 14 
cm; l. rumpă: 3,5 cm). D: chenar din baghete paralele, dispuse în amfiteatru spre 
câmpul cahlei; compoziţie cu decor geometric şi vegetal stilizat (în centru o 
proeminenţa conică, circumscrisă, iar în colţuri câte o floare de crin (lalea?). H: 
pastă de lut omogenă cu nisip fin, rare paiete de mică, modelată în tipar, lutul 
presat cu ajutorul unei pânze, ardere incompletă, nesmălţuită, şlem cărămiziu 
deschis. C: sec. XVI - XVII. MNIR: nr. inv. 175 305. 

36. Cahlă-placă rectangulară, cu rumpă (fragment de chenar, colţ: 8,5 x 5 
cm). D: vezi mai sus. H: vezi mai sus. C: sec. XVI-XVII. MNIR: nr. inv. 175. 306. 

37.Cahlă-placă rectangulară; decor în relief (fragment: 10,5 x 4,5 cm). D: 
vegetal (lalea). H: pastă de lut cu nisip fin şi rare paiete de mică; modelată în tipar, 
ardere completă, nesmălţuită, şlem cărămiziu deschis. C: sec. XVI - XVII. MNIR. 
nr. inv. 175 308. 

38. Cahlă-placă rectangulară, cu rumpă (fragment: 12 x 10,5 cm). D: 
chenar dinţi de fierăstrău, în câmp decor geometric şi vegetal (cârcei) stilizat. H: 
pastă de lut omogenă cu nisip semifin, rar  mică, modelată în tipar, lutul presat cu 
ajutorul unei pânze, ardere completă, smălţuită în verde - brad, peste angobă. Pe 
spate se păstrează un buton de prindere şi amprenta celui de al doilea; fragmente 
din lipitura de lut; urme de ardere secundară. C: secolul al XVII-lea. MNIR: nr inv. 
175 330. 

39. Cahle-placă rectangulare, cu rumpă (fragmente: 8 x 6 cm; 6,5 x 4 cm). D: 
vezi mai sus. H: vezi mai sus. C: secolul al XVII-lea. MNIR: nr. inv. 175 328; 175 
329. 

40. Cahlă-placă (fragment: 10,5 x 4,5 cm). D: geometric şi vegetal stilizat 
(asemănător cu nr. 38 şi 39). H: pastă de lut omogenă cu nisip fin, rare paiete de 
mică, modelată în tipar, ardere completă, nesmălţuită; pe spate urme de ardere 
secundară. C: secolul al XVII-lea. MNIR: nr. inv. 175 312. 

41. Cahlă-placă rectangulară, cu rumpă; decor în relief (fragmentară: 21 x 
17,5 cm, l. rumpă: 3 cm, reconstituită din 5 fragmente). D: bordură înălţată în 
formă de ramă, în câmp decor vegetal (flori deschise, cu opt petale, frunze, lujere, 
boboci şi păstăi). H: pastă de lut cu nisip semifin şi mică (aspect aspru), modelată 
în tipar, ardere completă, nesmălţuită, micasată; urme de ardere secundară. C: 
jumătatea secolului al XVII-lea. MNIR: nr. inv. 175 321. 
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42. Cahle-placă rectangulare, cu rumpă; decor în relief (şase fragmente 
provenind de la exemplare independente: 6 x 4,5 cm; 8,5 x 6,5 cm; 9 x 5,5 cm; 14 x 
6,5 cm; 10 x 7 cm; 5,5 x 4 cm). D: vezi mai sus. H: vezi mai sus. C: jumătatea 
secolului al XVII-lea. MNIR: nr. inv. 175 316; 175 317; 175 318; 175 319; 175 320. 

 
 

MIDDLE AGE STOVE TILES DISCOVERED AT LÃZAREA CASTLE 
 

- Abstract - 
 

Middle age stove tiles bring important historical information by their 
composition. Lãzarea Castle, Harghita county, is known as the formal residence of 
an influential aristocratic Szekler family - Lázár family. During several centuries, 
the members of this family that were aristocrats with administrative and military 
responsibilities, have been participating in the major political events that took place 
in Transylvania. 

Between the 15th-17th centuries, the castle was rebuilt several times, its 
architecture being influenced by the artistic style of several epochs. 

The stove tiles found at Lãzarea Castle bring evidence on the evolution and 
enrichment of the aesthetic taste and demands of the castle's owners, regarding the 
interior design. 

The archaeological excavations performed between 1963-1968, 1970-1971, 
1973-1974, 1975-1976 led to the discovery of stove tiles dating from the 15th-17th 
centuries, corresponding to the building and rebuilding stages of the castle. These 
terracotta show how the owners' aesthetic taste has evolved, and how their 
demands on the interior design have increased. 

The first building period of the castle started in the middle of the 15th 
century and ended around the year 1532. Archaeological material regarding the 
heating installations dating from that period of time consists of brick fragments, pot 
tiles manufactured on the potter's wheel and panel tiles modeled in wooden 
moulds, decorated with geometrical patterns, with vegetal patterns or inspired by 
Gothicism. The panel tiles are not glazed but painted in white; there were also 
found fragments painted in both white and British red.  

Another group of terracotta was used as decoration for the stoves built 
inside the rooms nearby the surrounding walls of the castle, before 1532. There are 
several types of stove tiles with different shapes: panel tiles and pot tiles with 
rectangular hole and trunk conic body. The rectangular panel tiles were modeled in 
wooden moulds and were not glazed. Their decoration has importance due to the 
originality of the following scenes: The knight in tournament and the princess; The 
knight in tournament, to the right, having a Middle Age castle as background; The 
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knight in tournament, to the left, having a Middle Age castle as background; Saint 
George killing the dragon; geometrical patterns. 

These stove tiles were manufactured at a local workshop, not very well 
specialised. Even though the stove tiles are not technically or aesthetically 
remarkable, one can point out the creativity of the potter who made the tile's 
moulds and especially the documentary value of some details. In The knight in 
tournament and the princess' scene, the heraldic symbol of the aristocratic Szekler 
family - Lázár - is represented for the first time in the upper-right corner of the tile 
as a heraldic blazon.  

The rebuilding or restoration stages of some castle areas involved the 
modification, the restoration or even building of new heating installations. The 
terracotta that were used to decorate these stoves, have different style 
characteristics. In addition, one can notice that the manufacturer's techniques have 
been improved. A fragment from a panel tile that was modeled in a mould and not 
glazed is dating from the end of the 16th century - beginning of the 17th century. It 
is decorated with a central cone and a tulip flower in each corner of the tile. Several 
fragments of panel tiles, green glazed and decorated with geometrical and vegetal 
symmetrical patterns, were dated in the middle of the 17th century. 

By artistic value, one can notice the terracotta fragments that are treated 
with mica flour, having vegetal decoration, with elegant and harmonious 
composition that seem to be inspired by rich silk or velvet tapestry. The stove tiles 
are dated towards the end of the 17th century. 

The new owners of the castle were constantly increasing their demands 
regarding the exterior castle architecture and the interior design, by enriching and 
adapting their aesthetic taste to the style and trend of that epoch. 
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